CORRECCIÓ UNITAT 5. Els ecosistemes
Bloc 3. Biomes. Ecosistemes aquàtics.
3.- Aquestes branques són de faig, de coscoll i de llentiscle. El llentiscle i el coscoll són abundants a la zona mediterrània.
a) Quina és la del faig? En què es diferencien les fulles del faig de les fulles de les altres plantes?

La que apareix a la part superior de la imatge és la branca de faig. Les seves fulles són grans, fines i lluents. Les fulles del garric i el llentiscle són més petites i dures.

b) Podrien sobreviure el coscoll i el llentiscle en un clima atlàntic? I el faig en un clima àrid? Per què?

El full del faig té una gran superfície, el que li permet aprofitar al màxim la llum durant el període en què és a l'arbre, però perd grans quantitats d'aigua per transpiració, no podria sobreviure en un clima àrid. La coscoll i el llentiscle tenen fulles petites que limiten l'evaporació, però són fulles perennes que no sobreviurien als freds hiverns.

4.- Busca en el diccionari científic el significat de sotabosc i espècie endèmica.
Sotabosc: estrat de vegetació comprès entre les branques baixes dels arbres i la coberta del sòl d'un bosc. Format per arbustos i arbres petits.

Espècie endèmica: espècie la distribució geogràfica es troba limitada a una àrea geogràfica, i no es troba de forma natural en cap altre lloc.

5.- Com són els arbres de la laurisilva, caducifolis o perennifolis? Per què?
Són perennifolis, ja que les temperatures es mantenen suaus durant tot l'any.

7.- Les essències que produeixen les plantes del matoll impermeabilitzen les fulles. Quina relació pot tenir amb l’adaptació a l’ambient sec?
Aquestes substàncies, com passa amb les ceres, repel·leixen l'aigua i eviten la transpiració en les fulles.

10.- En la figura es representa la xarxa tròfica que podem trobar als freds mars antàrtics.
a) Quins organismes formen el nivell dels productors?

El nivell dels productors el forma el plàncton (fitoplàncton).

b) Fes una cadena tròfica tan llarga com siga possible.

Plàncton → krill → pingüí Adèlia → foca lleopard → orca.

c) Agrupa els organismes segons si pertanyen al plàncton, al bentos o al nècton.

En plàncton pertanyen: fitoplàncton i el krill (petites gambetes).

En nècton: calamar i orca.

Foca, morsa i pingüí també neden activament en la columna d'aigua, encara que puguin romandre en terra.

No hi ha representants del bentos.

11.- A quina zona oceànica deu viure el fitoplàncton?
El fitoplàncton viu a la zona eufòtica, que és la zona il·luminada.

12.- En quin grup d’organismes marins inclouries: una sardina, una anemone, una medusa i un cranc?
Una sardina al nècton. Un anemone i un cranc en el bentos i una medusa en el plàncton (encara que la majoria dels organismes del plàncton són microscòpics, les meduses també es desplacen arrossegades pel corrent).

17.- En zones d’hiverns extremadament freds, l’aigua es troba en forma de gel; l’efecte és semblant a l’absència d’aigua. Només les coníferes (pins i avets) suporten aquestes condicions.
a) Com són les fulles de les coníferes? Quina relació hi ha entre la forma que tenen i l’adaptació a la falta d’aigua? Són fulles caduques o perennes?

Són petites i dures, amb forma d'agulla o d'escata. Que així es disminueix la transpiració i, amb ella, la pèrdua d'aigua. Són perennes.

b) Has observat quina forma tenen els avets? Creus que té alguna relació amb la seua adaptació al medi?

Tenen forma cònica. Aquesta forma afavoreix el lliscament de la neu.

c) El roure i el faig es desenvolupen en zones amb molta humitat i hiverns freds. Com són les fulles d’aquests arbres? Quina estratègia utilitzen per a resistir les baixes temperatures hivernals?
Les seves fulles són més grans i tendres que les de les coníferes. Les faigs i els roures (no tots) tenen el full caduca i detenen el seu desenvolupament durant el fred hivern.

19.- Els fons del litoral mediterràni estan coberts per posidònies, grans plantes aquàtiques. La pesca d’arrossegament i la contaminació en posen en perill la població.
a) A quin nivell tròfic pertanyen les posidònies?

Al nivell dels productors.
b) Explica per què la desaparició de les posidònies tindria greus conseqüències sobre l’ecosistema costaner mediterrani.

Perquè aquestes plantes són un component essencial del nivell dels productors del litoral mediterrani i, en darrer terme, de les quals s'alimenta la resta dels organismes de l'ecosistema. A més, formen "boscos" en els que s'acullen molts animals, fixen el substrat i subministren oxigen, fins i tot els seus "boles" serveixen d'aliment a detritívors que viuen a les platges.

20.- Els carnívors mitjans, com la rabosa, el teixó o la fagina, han sigut perseguits, amb la denominació de “feristeles”, amb la creença que així es protegia les espècies cinegètiques. Hui sabem que això és un error. Aquests animals compleixen funcions maolt importants en la conservació del bosc. S’alimenten de petits rosegadors i completen la dieta amb els fruits que produeixen els arbustos; així col·laboren en el transport de les llavors d’aquests.
a) Què s’anomenen espècies cinegètiques?

A les espècies que es cacen.
b) Alguns d’aquests carnívors, com la rabosa, són més actius a la nit. Quin òrgan dels sentits deuen tenir més desenvolupat?

L'olfacte i també l'oïda.

c) Com poden afavorir aquests animals la dispersió dels arbustos del bosc?

Es mengen els fruits i, com les llavors són difícils de digerir, les tornen a terra amb la femta. Aquests llocs solen estar distants d'on les van menjar.

d) Quines conseqüències pot tenir sobre els boscos la desaparició d’aquests carnívors?

L'augment descontrolat dels rosegadors (amb l'efecte que això té sobre la vegetació) i la desaparició dels arbustos.

Bloc 4. Preparació examen.

Posa a prova les teues competències. Torna el trencalòs als Pics d’Europa.

1.-D’on procedeixen els dos trencalossos?

a) Van nàixer en captivitat, en un centre de recuperació d’ocells.

b) Van nàixer en captivitat, en un domicili privat.

c) Van ser rescatats de nius fracassats a la serralada Cantàbrica.

d) Van ser rescatats de nius fracassats al Pirineu aragonés.

L'apartat d
2.- Segons la manera d’obtenir l’aliment, els organismes es classifiquen en tres nivells: productors, consumidors i descomponedors. Copia i completa en el quadern la taula següent i indica el nivell que correspon a cada tipus d’alimentació i un exemple d’organisme de cadascun.
	Font d’alimentació
	Nivell
	Exemple

	Matèria orgànica morta present en el medi
	Descomponedors
	Fongs i bacteries

	Directament d’altres organismes vius
	Consumidors
	Carnívors i herbívors

	Matèria inorgànica: aigua diòxid de carboni i sals minerals.
	Productors
	Plantes


3.-La utilització d’esquers enverinats, està prohibida per la llei. No obstant això, desgraciadament, encara s’hi utilitzen.
a) Per a què creus que s’utilitzen?

S'utilitzen per eliminar animals considerats perjudicials, bé per al bestiar, per als cultius o la caça.
b) Per què no és convenient utilitzar-ne?

Els esquers enverinats són molt nocius. No discriminen entre els seus possibles consumidors i afecten tot tipus de carnívors, pel que són incontrolables. Els animals enverinats es converteixen, al seu torn, en nous esquers enverinats que transporten el verí lluny d'on es va posar.

4.- En aquesta piràmide s’han representat alguns dels habitants d’un ecosistema de muntanya; els organismes dels nivells superiors s’alimenten dels inferiors.
a) Per què se situa el trencalòs al vèrtex de la piràmide?

El trencalòs s'alimenta tant de la carronya d'herbívors abandonada pels depredadors com de la carronya dels mateixos carnívors quan moren.

b) Construeix una cadena tròfica d’aquest ecosistema, almenys, amb tres baules.

Nabiu → cabra salvatge → llop → trencalòs.

5.- Aconseguir la reintroducció d’espècies desaparegudes amb exemplars criats en captivitat és un procés molt complicat.
a) Per què creus que es van utilitzar titelles per a criar els pollets del trencalòs?

Per evitar que les cries s’acostumen a la presència d'éssers humans.

b) Indica alguna de les condicions bàsiques del lloc de la reintroducció perquè tinga èxit.

Ha de ser un hàbitat muntanyós i escarpat, amb coves o cavitats poc accessibles, perquè puguin nidificar sense ser molestats. Així mateix, és necessària la presència de grans herbívors, com cabres, isards ..., capaços de generar carronya de la qual puguin alimentar.

Posa a prova les teues competències. Invasors

1.- La tortuga d’orelles roges és originària de les zones tropicals i subtropicals americanes, però està perfectament adaptada al  nostre clima, en particular, al de la zona mediterrània. Indica en el quadern quines de les característiques següents són pròpies del clima d’aquesta zona.
a) S’inclou en la zona climàtica càlida.

b) Els hiverns són suaus i relativament plujosos.

c) L’estació seca coincideix amb l’època més càlida de l’any.

d) La vegetació característica és caducifòlia.

Els apartats b i c.

2.- Segons els estudis que es comenten en el text, indica, dels problemes següents existents als nostres aiguamolls, quin o quins poden atribuir-se a la presència de la tortuga d’orelles roges.

a) Descens en el nombre de tortugues autòctones.

b) Augment de la contaminació.

c) Augment de les malalties entre les tortugues europees i les de rierols.

d) Descens en el nombre d’amfibis i peixos.

Els apartats a i d.

3.- En el gràfic apareixen les causes més freqüents d’extinció d’espècies a les illes i en quin percentatge contribueix cadascuna.

a) Quina és la principal causa d’extinció?

Les espècies introduïdes (invasores).
b) De cada 100 espècies que desapareixen, quantes ho fan a causa de la destrucció del seu hàbitat?

El 13%, aproximadament.

4.- La legislació espanyola estableix que “alliberar les nostres mascotes exòtiques en el medi natural és un delicte”. Escriu un text breu amb els arguments que utilitzaries per a convèncer un company que no abandone la seua tortuga d’orelles roges en un parc.
Resposta oberta, però, en l'argumentació, s'ha de fer referència a la competència amb les espècies autòctones i a la pèrdua de biodiversitat.
